

அபிநிலை மக்கள் அச்சத்துடன் காலபதித்து நடக்கின்றனர் என்பதையும், சாதி என்னும் கட்ட வியாதியால் அந்த மக்கள் சிந்திய கண்ணீர், மாணுடத்தின் மீது பதிந்த கறையாக இன்றும் அங்கு மண்டிக் கிடக்கின்றது என்பதையும் இவர்கள் அறியமாட்டார்கள்.

கல்வி, பொருளாதார அபிவிருத்திகள் காரணமாக, ஓடுகக் கப்பட்டோரது பிள்ளைகள் சிலர் ஒருசில வாய்ப்புகளை ஆங்காங்கே பெற்றுவருகின்றனர் என்பதும் – அதனால் அவர்களது வாழ்வுநிலை ஓரளவு மீம்பட்கின்றது என்பதும் உண்மையே. ஆனால் தவிர்க்கமுடியாத அல்லது தட்டிக் கழித்துவிட முடியாத சமூகநிலைகளில் தான் அவ்வாறான வாய்ப்புகள் அவர்களது கருத்துரைப்புகளின் தவிர், யாழ்ப்பாண மட்டும்க்குடியினரின் சாதிய மனோபாவ வாசநக்தவுகள் திறந்துகொண்டதினால்ல என்பதை நாம் மறந்துவிடலாகாது. உண்மையைச் சொல்வதானால், ஈழத்தில், குறிப்பாக யாழ்ப்பாணத்தில் சாதியம் என்பது சுவாலையின்றி இன்னமும் கண்ணொளிராக்கொண்டிருக்கும் ஒரு தண்டல் நெருப்பு; அது அணைந்துபோன நெருப்புல்ல. இந்த நெருப்புக்களின் அகரம் குறித்து ஷோபாசக்தி தமது கட்டுரை ஒன்றில் – ‘சாதியத்தின் பாரதத்தை, வலியை, இழிவை அடக்கப்பட்டவன் அல்லாத ஒருவனால் எதிர்வுகொள்ளும் முடியாது, உணர்வும் முடியாது. சலைன்ஸ்துப்பாக்கியில் ஸ்னப்பர் பிட்டப்பட்டும், அதிலிருந்து லேசர் குண்டு சூட்ப்படுவதுபோல, சத்தமில்லாமல் சாதியத்தாக்கூதல் நெருப்பைக் கக்கிக்கொண்டு வரம்’ என்று போர்க்கால மொழியில் கூறுகின்றார். இதனால் தான் ஒரு இளங்கீரனோ அல்லது ஒரு கண்ணேலிங்கனோ சாதியத்திற்கு எதிராக எழுதிச் சாதித்ததைவிட, டானியல், டொமினிக் ஜீவா, என்கே. ரகூநாதன், பனெடிக் பாலன், தணியான் போன்றவர்களது எழுத்துக்கள், சாதியத்தை தகர்ப்பதற்கான தரக்க மனநிலையோடும், பரிதவிப்பின் உணர்வோடும், சில தருணங்களில் பொங்கியெழும் கோபாவசேங்களோடும் வெளிவந்திருக்கின்றன. வெளியில் நின்று அணுதாபத்துடன் அணுகுவதற்கும், உள்ளே தன்னிலையில் நின்று தானே உணர்வதற்கும் உள்ள வேறுபாடு இதுதான்!

இலங்கையின் வடபுலத்தமிழர் வாழும் பிரதேசங்களில் அடக்கி ஓடுகக் கப்பட்ட மக்கள் மீது மிக நீண்ட காலமாகக் கட்டவிழ்த்து விடப்பட்டவந்த அநீதிகளும் சாதிய அவமானங்களும் அளவுகணக்கே கிடையாது. அவற்றை எதிர்த்துப் போராடும்வதற்கென்று, ஏற்கனவே நிரமாணிக் கப் பெற்றிருந்த ‘ஓடுகக் கப்பட்ட ஊழியர் சங்கம்’ 1943இல் ‘சிறுபான்மதைத் தமிழர் மகாசபை’ எனப் புதுவடிவமெடுத்தது.

இதே காலகட்டத்தில் வில்லிண்டி மயானத்தில் மூதலி சின்னத்தம்பி என்ற தாழ்த்தப்பட்டவர் சூட்டாக் கொல்லப்பட்டதைத் தொடர்ந்து, யாழ்ப்பாணத்தில் அபிநிலை மக்களாக் கதிரான வன்செயல்களும் துச்சாதனங்களும் துரிதமடைந்தன. சூமார் 5 வருட காலத்திற்குள் மட்டும் பிநகரி, காரநைகர், கரவெட்டி, ஊர் காவற்துறை, பருத்தித்துறை ஆகிய இடங்களில் ஓடுகக் கப்பட்டோராக் குச்சொந்தமான 65 வீடுகள் தீக்கிரையாக் கப்பட்டன; 18 உயிர்கள் பறிக் கப்பட்டன. ஆயுதப் போராட்டம் தலதைக்கும் வரையில் இந்த நிலைமை தொடர்ந்த வண்ணம் இருந்தது. விபரங்கள் ஏற்கனவே பல இடங்களில் புதிவ் செய்ப்பட்டும் உள்ளதால், விரிவஞ்சி அவற்றை இங்கு தவிர்த்துக் கொள்ள விரும்புகின்றனே.

இதவேளை போராட்ட காலங்களின் போது ஆயுதக் குழுவ்களின் தாராள சிந்தையினால் சாதியக் கடுப்பிகள் தடுக்கப்பட்டிருந்ததாகச் சொல்லப்பட்டும் வருவது பச்சைப் பொய்! ஆயுதப் போராட்டத்தைத் திசைதிரும்பி விடக்கூடாது என்பதற்காகப் பலவந்தமாக,

சாதியம் பதுக்கி வகைக்கப்பட்டிருந்ததே தவிர, யாழ்ப்பாணத்தில் ஒருபோதும் சாதியம் தனது வீரியத்தை இழந்ததில்லை!

'0000000000 00000000
0000000000 0000000000
000000000000 00000000!

0000000000 0000000000
00000000000 00000000000 00000000000,
00000000000 0000000000
00000000000 00000000000
0000000000000 00000000!

என்று கவிஞர் சரேன் அறம்பாடிய சம்பவத்தை நீங்கள் மறந்திருக்க முடியாது. மிருசுவில் கிராமத்தில் தன்னமை மரத்தோடு தாழ்த்தப்பட்டவனொருவன் தறித்து வீழ்த்திக் கொல்லப்பட்ட அந்தக் கொடிய சம்பவம் இயக்கங்களின் காலத்தில் தான் நடந்தது.

அது நடந்து முடிந்த கையோடு, இரவோபிரவாக எழுத்தாளர் டானியலின் வீட்டுக்குச் சென்று, அவர்கள் தனத்தில் துப்பாக்கியை வைத்து 'இது பற்றி நீ எழுதினால் இதுதான் உனக்குப் பரிசாகக் கிடைக்கும்' என்று, அன்று ஆதிக்கத்திலிருந்த ஆயுதக் குழுவினர் எச்சரிக்கை விடுத்துச் சென்ற சம்பவமும் இயக்கங்களின் காலத்தில் தான் நடந்தறேயது. .

தனது தம்பிக்கு உயர் சாதியினர் ஏன் அடித்தார்கள் எனக் கேட்டுச் சென்ற அண்ணன் ஒருவனை, 54 தடவைகள் அறம்புறமாகக் கத்தியால் வெட்டிக் கொலைசெய்த கொடிய சம்பவமும் கொடிகாமத்தில் இயக்கங்களின் காலத்தில் தான் நடந்தறேயது.

எழுதுமட்டுவாலில் வாழ்ந்துவந்த ஓடுக்கப்பட்ட சாதியொன்றின் - பாவம், அப்பாவிப் பள்ளிப் பிள்ளைகளது பாடப்புத்தகங்களைப் பறித்து, தீயிட்டுக் கொழுத்திய சம்பவமும் இயக்கங்களின் காலத்தில் தான் நடந்தறேயது.

புத்திரிலிருந்து தாழ்த்தப்பட்ட மக்கள் அவர்களது வீடுகளை விட்டுத் துரத்தப்பட்டதும், நீர்வலே, கரவெட்டி கிராமங்களில் வீடுகள் தீக்கிரயாக் கப்பட்டதும் இயக்கங்களின் காலத்தில் தான் நடந்தறேயது.

கரணவாய் மித்தவினாயகர் கோவிலினுள் தாழ்த்தப்பட்டவர்கள் சென்று வழிபட முற்பட்டபோது, ஆயுததாரிகள் தந்திரமாகக் கோவிற்கதவைப் பிடிப்பி, திறப்பதைத் தவிர்த்து, பின்னொருகால் சமயம் பார்த்துச் சாதிமான்களிடம் அதைக் கையளித்து, ஆலயப் பிரவசேதத்தை தந்திரமாகத் தடுத்தாட்கொண்டமையும் இயக்கங்களின் காலத்தில் தான் நடந்தறேயது.

பசி, பட்டினி, பஞ்சம், போர், கலவரம், பிரளயம் என்பன உலகில் எங்கு நடந்தாலும் அபிநிலவைவாழ் ஏழை எளிய மக்களே பெருந்தொகையில் பாதிக்கப்படுகின்றவர்கள்.

சுனாமியின் போது இந்தியக் கடற்கரையோரங்களில் பல்லாயிரக் கணக்கில் கடலால்

வங்கி ஒன்றில் சக உழியர் ஒருவரின் சாதியைச் சொல்லி, ஏனைய இனத்தவர் முன் தலகை கணியவதை து அவரவை வலையைவிட்டு விரட்டியடித்த தமிழன் கனடாவிலிருக்கின்றான் .

கல்வியாலும் தொழிலாலும் மொழியறிவாலும் பண்பாலும் சிறந்து விளங்கிய தமிழ் மகன் ஒருவரை, மார்க்கம் நகரசபைத் தரே தலில் தோல்வியுறச் செய்யவென, இரவிரவாய்ச் சாதி சொல்லிச் சுவரில் சாந்து பிசிய தமிழன் – இழிவுமொழி எழுதிய சுவரொட்டி சும்ந்த தமிழன் கனடாவிலிருக்கின்றான் .

2009ஆம் ஆண்டு ஈழத்தில் தமிழ்க் குறுதி ஆறாகப் பரெக்கெடுத்து ஓடிக் கொண்டிருந்த தருணம் , ரொறன் ரோ நகரப் பிரதான வீ தியொன்றில் தமிழ் மகன் வளெளம் பரெக்கெடுத்து ஊர்வலமாய் ஊர்ந்துகொண்டிருந்த தருணம் , வறேறினத்தவர் அமைப்புகளும் வீ தியில் எம்மோடிணைந்து ஊர்வலம் போய்க் கொண்டிருந்த தருணம் , எங்களுக்காகக் குரலழைப்பியபடி, ரொறொன்றோ சூத்திகரிப்பு ஊழியர் சங்கம் சும்ந்து வந்த சூலகோகத்தகை கண்டு, 'சக்கிலியத் தொழில் செய்யும் சங்கத்தினரை சப்போட் எங்களுக்கெனத்ததுக்கு?' என்று வாய்க்கிசாமல் கட்டேட்ட தமிழன் கனடாவிலிருக்கின்றான் .

'அவற்றை ஏற்புடையையும் தளநாரையும் பாரன்...' என்று சொல்லி ஏளனஞ்செய்து, எள்ளிநகையாடிய தமிழ் எழுத்தாளக் குஞ்சுகள் கனடாவில் இருக்கின்றன .

'தமிழ்சகைக் கருவியான பறையானது, தொல்குடித் தமிழ்ச் சமிகத்தின் சொத்து' எனப் பரெமபைப்பச்சேுகின்றோம் , எழுதுகின்றோம் . ஆனால் அப்பரெமகைக் குரிய பறையை எமது இளைய தலமைறையினருக்கு அறிமுகம் செய்யவெனத் தன்னை அரப்பணித்து, அயராது உழைத்துவரும் இளம் நங்கை ஒருத்தியின் மனதை வருத்தி அவமதித்த, நமது சமிகத்தவரும் , நண்பர்களும் , நம்பிக்கைக் குரியவர்களும் உற்றாராரும் உறவினரும் கனடாவில் தான் இருக்கின்றார்கள் .

பன்னெடுங்காலமாக யாழ் மண்ணில் ஓடக்கப்பட்ட சமிகமொன்றை, சங்கம் அமைத்து, இரவு பகலாக வியர்வை சிந்தி வளர்த்துத் தடுத்த முதியவர் ஒருவர் கடந்த வருடம் கனடா வந்திருந்தார் . பரெமக்கள் பலரும் அவர் குறித்து எழுதிய கட்டுரைகளின் திரட்டு ஒன்றினை இங்கு அவரது உறவினர் வளையிட்டனர் . நில் குறித்து உரையாற்ற நானும் அழகைக் கப்பட்டிருந்தனே . அதனால் அந்நிலை வாசிக்கும் வாய்ப்பு எனக்குக் கிட்டியிருந்தது . விளவாக அவர் மீ தான் எனது மதிப்பு உயர்ந்தது .

வளையீட்டின் பின்னர் அவருடனான தனிப்பட்ட சந்திப்பு ஒன்றை ஏற்பாடு செய்தனே . ஆர்வமுள்ள நண்பர்கள் பலர் அதில் பங்குபற்றினர் . பயன் மிக்கதொரு சந்திப்பு . அபிநிலைச் சமிகமொன்றின் அபரிமிதமான வளர்ச்சிப் பயணத்தின் வறெறிகளையும் வதேனகையையும் – வடக்களையும் வாழ்மானங்களையும் ஒருசேர அவர் வாயிலிருந்து வரக்கட்டேற்றித்தோம் .

ஊர் திரும்பிய அப்பரெமகனைப்புலன் விசாரணையாளர்கள் அபிக்கிசென்று சந்தித்தனர் ; திரும்பத் திரும்ப அவரைத் தேடிச்சென்று குறுக்கு விசாரணை செய்தனர் . 80 வயதுக்கும் மேற்பட்ட நோயாளியான அந்தப் பரெமகனுக்கு, தொடர்ச்சியான இவ்வகை இடஞ்சல்கள் கொடுத்த மன உளைச்சல் காரணமாக, இப்போது அவர் பக்கவாத நோயினால் பீடிக் கப்பட்டவராய் , பச்சேச்சுமச்சுற்றவராய் , நடமாட்டமற்றவராய் வீழ்ந்து முடங்கிப்போய்க் கிடக்கின்றார் .

'ஊரில தன் ரை சாதியதைத் தலநைநிமிரசுச் செய் தது பபோதாதணெண்டு வளெரிநாட்டுக்கும வந்துவிட்டானோ' என்று பொறாமையில் மனம் பொருமி, அவர் குறித்துப் பொய்யான தகவல்களை, இரகசியமாய் அனுப்பிவதைத் தடித்தனம் மிக்க சாதித் தமிழனும் கனடாவில் தான் இருக்கின்றான்.

இவ்வாறாக, எமது சமூகத்தில் சாதியம் இன்னமும் சாகவில்லை என்பதற்கான சாட்சியங்கள் ஏராளம் உண்டு. உடலநையப் பித்தால் சிகிச்சைத் தேவை. நோய் தடுப்புக்கும், நோய்தெரிப்புக்கும் மருந்துவம் தேவை. அவ்வாறே சமூகத்தில் நோயிருந்தால், எதிர்ப்பும் தேவை, தடுப்பும் தேவை. அதனைச் சாதிக் கவல்ல கருவிகளில் நிச்சயமாக எழுத்தும் ஒன்று என்பதில் எந்தவித மாற்றாக கருத்தும் இருக்க முடியாது.

திரு. என்.கே. ரகுநாதன் அவர்களைப் போலவே, அடிமை முறையிலும் கொடுமையான இந்தச் சாதியத்துக்கதிராக, எழுதுகருவி எடுத்த எழுத்தாளர்கள் அனைவரும் சமூக விடுதலைப் போராளிகளே. கருத்தியல் தளெரிவாடனும் ஆழ்மன உணர்வுடனும் இவர்கள் வளெரிப்படுத்திவரும் நினவைகளையும் வாழ்வனுபவங்களையும் தேவைதானா எனக் கேட்டு எள்ளிநகையாடுவது, அவர்களுக்குச் செய்யும் மிகப்பெரிய துரோகம். அது அவர்கள் வாழ்ந்த சமூகத்துக்குச் செய்யும் நிரந்தர அவமானம்!

- கடந்த வருடக் (2015) கடசையில் ரொறன்ரோவில் நடபெற்ற திரு. என்.கே. ரகுநாதன் அவர்களது 'ஓரூ பனஞ் சோலகை கிராமத்தின் எழுச்சி' நூலறிமுக நிகழ்வில் வழங்கிய உரையின் எழுத்துருவம். -

knavam27@hotmail.com